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НЕБОДАЛЕКО–ЗЕМЉАТВРДА–
ВЕЛИКАОЧЕСАМАШИНА

Ве сна Ка пор, Ма ша и ме две ди, Vu ko tić Me dia, Бе о град 2023

Са мо ћа, и то не јед на већ три, сто ји у на сло ву пр вог ро ма на Ве сне 
Ка пор, у кри ти ци од ре ђе ног као „ре флек сив нопо ет ска про за”, ко ја, како 
се на во ди у по го во ру овог ро ма на, го то во да ви ше и не по сто ји.1 У том 
кон тек сту, на слов ро ма на се мо же чи та ти ау то ре фе рен ци јал но, та ко да 
озна ча ва уса мље ну по е тич ку по зи ци ју та кве про зе у са вре ме ној срп ској 
књи жев но сти. У збир ка ма при ча, об ја вље ним по сле ро ма на Три са мо ће 
(2010), Ве сна Ка пор за др жа ва лир ски сен зи би ли тет у при по ве да њу, али се 
ипак уо ча ва тен ден ци ја ка кон кре ти за ци ји го то во ар хе тип ских ју на ка. 
У збир ка ма при ча По се ћа њу се хо да као по ме се чи ни (2014) и Ве нац за 
оца (2018) ар хе ти по ви по ста ју кон крет не лич но сти ко је скла па ју мо за ик 
при ват них по ве сни ца, кроз чи је про зо ре сва ко днев но про си ја ва сун че
ва све тлост свет ске исто ри је, не кад као омо ри на, а не кад као бла го про
лећ но ви де ло. 

На кон збир ки при ча и крат ке по ет ске про зе Као што и ва ма же лим 
(2016), Ве сна Ка пор об ја вљу је ро ман Не бо, та ко ду бо ко (2021). Овај ро
ман на пи сан је у епи сто лар ној фор ми и пред ста вља „сво је вр сну збир ку 
уну тра шњих мо но ло га, кон цен три са них око смр ти мла де де вој ке”,2 
ка ко је то при ме тио Ла зар Бу ку ми ро вић. У овој ре флек сив ној про зи, 
баш као и у при по вет ка ма, осе ћа се же ља да се о до га ђа ји ма, ипак, при
по ве да, би ли они се ћа ња, би ли ис хо ди шта ду бо ког емо ци о нал ног при
по ве дач ког све та. Епи сто ле – ми сли ро ди те ља, све ште ни ка и бив шег 
мом ка умр ле де вој ке, до и ма ју се као ком пен за ци ја за иш че зли жи вот, 
до пи си ва ње пра зних стра ни ца „број ним ци та ти ма и алу зи ја ма [...] као 
и го то во есе ји стич ким за па жа њи ма о сми слу при по ве да ња и смр ти, 
од но сно на став ку на кон ње”.3

Ро ма ном Ма ша и ме две ди из 2023. го ди не Ве сна Ка пор ис пи су је 
ин ди ви ду ал ни књи жев ни мит, при чу о обич нонео бич ној же ни, оној 
ко ја не пре тен ду је да бу де хе рој (да нас би ре кли хе ро и на), али оној ко ја, 
упр кос то ме, то је сте. Ри сту као књи жев ну ју на ки њу сре ће мо пр вен стве
но у збир ци при ча По се ћа њу се хо да као ме се чи ни, од но сно, у при чи 
„Мра ви”.4 У „Мра ви ма” Ри ста је при по ве да чи ци на пра ба ба, али вр ло 

1 Мар ко Кр стић, „Ни шта се не по ме ра а све се до га ђа”, „По го вор” у: Весна 
Ка пор, Три са мо ће или Мје сто не до вр ше них ства ри, „Фи лип Ви шњић”, Бе о град 
2010, 165–[170].

2 Ла зар Бу ку ми ро вић, „И ро ман је гр цао”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 509, 
св. 3, март 2022, 477.

3 Исто.
4 Ве сна Ка пор, По се ћа њу се хо да као по ме се чи ни, Аго ра, Зре ња нин – Нови 

Сад 2014, 23–30.
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мо гу ће и при по ве да чи ца са ма, ко ја је на сле ди ла од ре ђе не осо би не сво је 
пра ба бе ко је су у по след њем ро ма ну Ве сне Ка пор из ра сле у го то во по
е тич ко опре де ље ње, од но сно при пи са не су јед ном пи сцу, ју на ки њи ро
ма на Ри сти Ср дић. Под пу ном од го вор но шћу, пи шу ћи ре че ни цу ко ја 
нео до љи во под се ћа на школ ски са став, бе ле жим: пра ба ба Ри ста ју на ки ња 
је чи ји се по глед на свет од ли ку је бла го шћу и про сто ду шним сми слом 
за хар мо ни ју. Уко ли ко би смо се ко ри сти ли фи ло зоф скоре ли ги о зном 
тер ми но ло ги јом, мо гли би смо ре ћи да је пра ба ба Ри ста ба шти ни ла сво
је вр сни пан те и зам као сво је жи вот но опре де ље ње,5 али, ми то не ће мо 
ра ди ти јер би нас она сва ка ко гле да ла „бе ло” и за ти ли час, јед ном рече
ни цом, об ја сни ла су шти ну овог по гле да на свет: „Са мо срећ не ку ће 
има ју мра вље пу те ве”.6 У сло бод ном пре во ду ова ре че ни ца гла си: „Сва
ки бож ји створ тре ба да жи ви нео ме та но у хар мо ни ји са со бом, чо ве ком 
и све том.” Пра ба ба Ри ста мо жда је нај бли жа оном ти пу ју на ка ка кав је 
дјед Ра де из Ба ште сље зо ве бо је, ко јем ни је ја сно ка ко не ко „из по ште
не ста ре Ћо пи ћа ку ће има обра за да јав но и отво ре но, пје смом, по ми ње 
та мо не ка кву чу по гла ви цу, а ова мо има по ред се бе жи вуздра ву сво ју 
вјен ча ну же ну?”.7 

Би ло ка ко би ло, сен ти мент ко ји се осе ћа8 (под ву кла ау тор ка), изме
ђу оста лог, у Ћо пи ће вој Ба шти, оно је што је, пре ма скром ном ми шље њу 
ау тор ке овог при ка за, јед на од вред но сти про зног ства ра ла штва Ве сне 
Ка пор, што се по го то ву при ме ћу је у ње ном по след њем ро ма ну. Са „ста
рин ском одо ром”, пра ба би ним „мра вљим пу те ви ма”, ко ји се у 21. ве ку 
до и ма ју као „убо го кљу се”, је зди гло бал ном го ром зе ле ном Ри ста Ср дић, 
ју на ки ња ро ма на Ма ша и ме две ди. Не ка вр ста деч је на ив но сти, ћу дљи
во сти и бе за зле но сти ко ја се бра ни „мје се чи на ма” при ме ћу је се у Ри сти, 
ко ја, за раз ли ку од сво је прет ход ни це, зна зна че ње ре чи пан те и зам, али, 
баш као и ње на књи жев на пра ба ба, схва та ва жност мра вљих пу те ва. 
„Но ва” Ри ста та ко ђе не по ста вља пи та ње кон сте ла ци ја сна га – у ње ној 
ви зу ри ни она ни мра ви ни су ни ти ко ло ни за то ри ни ти ко ло ни зо ва ни, 
иа ко би, уи сти ну, има ла што год ре ћи на те му пост ко ло ни јал не кри ти ке. 
Зна Ри ста и шта је гло ба ли зам, фе ми ни зам, зна она и за сек си зам, али 
њу на да све за ни ма оно што је из ван фраг ме на та те о ри је, има ги на ри ју ма 
на у ке (16), те се, гле да ју ћи струк ту ру ро ма на, она до и ма као не ка кав маг
нет за ко ма ди ће – мр ва из ко је свет на ра ста (16), не ка вр ста син те зе ко ја 
се опи ре све про жи ма ју ћој ана ли зи као им пе ра ти ву да на шњег све та. 
Тру де ћи се да пра ти мо Ри стин ток ми сли, о овом ро ма ну ће мо, из над и 
пре све га, ма ње те о ре ти са ти, и осло ни ти се ви ше на ин ту и ци ју. Ме ђу
тим, не ће мо про пу сти ти да ис так не мо ње го ве чво ри шне тач ке.

5 Фи ло зоф коре ли ги о зно уче ње о исто вет но сти Бо га и при ро де.
6 Нав. де ло, 24.
7 Бран ко Ћо пић, „Ма ри ја на”, Ба шта сље зо ве бо је, ЈРЈ, Зе мун 2020, 58.
8 Осе ћа, не уо ча ва!
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При по ве дач ко ји је у прет ход ним ро ма ни ма и при ча ма па жљи во 
ко ра чао, го то во леб де ћи по сре бр ној све тло сти, са да из ла зи пред пун 
ме сец, жут и со чан као ко лут си ра, чи ја се бо ја до и ма као чуд на ком би
на ци ја то пли не и не ми ра, иста она ко ја се на ла зи на ко ри ца ма књи ге и 
нео до љи во нас при вла чи да узме мо ро ман у ру ке. Ди зајн ко ри ца књи ге, 
као и на слов де ла, пра ве спо ну са књи жев но шћу за де цу, по ме ра ју ћи хо
ри зонт ре цеп циј ског оче ки ва ња, чи ме се ау тор ка по и гра ва са чи та о ци ма, 
пра ве ћи ефе кат за чуд но сти. Ов де би, ипак, ва ља ло по ста ви ти пи та ње: 
Ко ли ко је по и гра ва ње на сло вом и ко ри ца ма књи ге ау тор ски по тез ко ји 
оста је ис кљу чи во у до ме ну игре, а ко ли ко је „де те тов ин ту и тив ни свет, 
од но сно, вр ста про зор љи во сти” (78), ко ја је на на слов ној стра ни при ка
за на по сред ством илу стра ци је ко ја је сим бо ли зу је, су шта, као што су 
нам су шти сун це, во да и хлеб? Елем, то је на чи та о ци ма да от кри ју.

Ју на ки ња око ко је при по ве дач пле те на ра тив ни свет про сто ре среће 
на ла зи у цр та ном фил му – адап та ци ји ру ске на род не бај ке о Ма ши и 
ме две ду, ко ју сва ки дан гле да, чи ме се, на ми кро пла ну, уо ча ва про жи мање 
Ри сти ног ро ман ти зма и кон зу ме ри зма на шег до ба, чи ја је крај ња уте ха 
у ве ли ким оче си ма Ма ши ним – сво је вр сног крат ко трај ног еска пи зма, 
ка кав је је ди но и мо гућ у са вре ме ном све ту. У ро ма ну су при сут на два 
на ра тив на то ка – при ча о Ри сти – же ни? спи са те љи ци? мај ци? но ви нар ки? 
су пру зи? књи жев ној ју на ки њи?, оној о ко јој ни њен ро ђе ни при по ве дач 
не зна мно го, те бри ше и пи ше, не си гу ран у сво је су до ве, па нас пу шта 
да са ми про це ни мо Ри сту. 

Ри ста Ср дић је „ро ђе ни књи жев ни ју нак, ко ји тре ба са мо да бе ле
жи свој жи вот”, ка же њен при ја тељ Пе тар, док се при по ве дач по вла чи 
у стра ну и при ка зу је? пре при ча ва? при по ве да? објек тив но? не си гур но? 
при чу у на ста ја њу, ону ко ју Ри ста пи ше о се би и Ма ши, свом ал тер егу, 
ко ме у ро ма ну да је пу но моћ је да ура ди и ка же све оно што је Ри ста не
ка да же ле ла, а ни је ус пе ла; или је ус пе ла, са мо то га ни је би ла све сна? 
Ро манпу но моћ је мо гла би би ти од ред ни ца ко ја нај бо ље опи су је Ма шу 
и ме две де, упра во за то што се дру ги на ра тив ни ток ти че Ма ше, Ри сти не 
књи жев не ју на ки ње, ко ја, за хва љу ју ћи увер љи во сти са ко јом је Ри ста 
опи су је, пре ста је да бу де књи жев ни ју нак са дна фи о ке Ри сти ног рад ног 
сто ла и по ста је „ко мад бо га ба чен у свет”9 ко ји се су сре ће са Ри стом у 
ма гич ној тач ки спо ја крај но сти: Чи та о цу (16). Иа ко би се сва ко по гла вље 
ро ма на мо гло чи та ти го то во са мо стал но – као при чаесеј о са вре ме ном 
дру штву, по зи ци ји пи сца у 21. ве ку, по ло жа ју же не у књи жев ном све ту, 
о че му нам сли ко ви то го во ри ме та фо ра Ма ше и ме две да, о усу ду не при
па да ња, те ро ру мо дер не пси хо ло ги је, ко ји је апо стро фи ран нај пре у 
те жњи ка са вр ше но сти – ње га ипак об је ди њу је ис пре пле те ност Ма шине 
и Ри сти не суд би не, ко ја се очи та ва у по ро зно сти гра ни це из ме ђу жи вота 

9 Раст ко Пе тро вић, По е зи ја. Са би њан ке, Но лит, Бе о град 1974.
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и ли те ра ту ре. Ме ђу тим, ово де ло ипак ни је са мо мо ра ли за тор ски ро ман 
про по вед ног ка рак те ра, јер оби лу је ду хо ви то шћу и осо бе ном вр стом 
ау то и ро ни је. Упра во у не мо гућ но сти да се под ре ди са мо јед ном жан ру 
ле жи сна га овог де ла. При по ве дач ју на ки њу пу шта да се по бу ни, мо жда 
и у ње го во име, про тив по и ма ња чо ве ка као ис кљу чи во све сног и на ра
зу му уте ме ље ног би ћа, ка кав би сва ки ва љан пи сац тре ба ло да бу де, ако 
же ли да ње гов ро ман ку пу ју све сне и на ра зу му уте ме ље не лич но сти, 
иден ти те ти не и ден ти те та (24), ка ко их на зи ва Ри ста, ко је ми сти ци зам 
ни је на пу стио са мо у по гле ду мно го број них ча со ва јо ге ко је по се ћу ју 
ка ко би слу жи ли иде ји/им пе ра ти ву ве чи те мла до сти на „овом ужур ба
ном ва ви лон ском пу ту” (44) ко ји пред ста вља вре ме у ко ме жи ви мо.

У овом ро ма ну, да кле, при ме ћу је мо дис тан цу у при по ве да њу ко ја 
спре ча ва про дор ме ло драм ског у текст, или га про пу шта у оној ме ри у 
ко јој је по треб но, та ко да су лир ски па са жи у ро ма ну здру же ни с јед ним 
„ис ко ше ним по гле дом на свет”, по гле дом, ако хо ће те, есе ји сте и умет
ни ка, оног ко ји про зи ре дру штво кроз по је дин це с ко ји ма оп шти, за хва
љу ју ћи свом спи са тељ ском да ру. По гла вља о Ри сти ној књи жев ној ју на
ки њи, на зва ни „Од лом ци из днев ни ка о Ма ши”, по ка зу ју ви сок сте пен 
по ду дар но сти са по гла вљи ма ко ја се ти чу Ри сте – Ма ши ног твор ца, 
та ко да би не па жљи ви јем чи та о цу мо гло из гле да ти да се ра ди о јед ном 
те истом књи жев ном ју на ку. Ри стаМа ша, Ма шаРи ста, у су шти ни се 
до и ма ју као ау то граф ко ји је пре сли кан ин ди го тех ни ком с јед ног па
пи ра на дру ги. Ме ђу тим, Ма ша је ипак Ри сти на тво ре ви на, њен до пи сан 
жи вот, оно што она не мо же и не же ли на глас да из го во ри, ње на сен ка, 
оно што би Ри ста би ла без Пер со не, из ра зи мо ли се јун гов ским је зи ком. 
Да кле, Ма ша ко ја на ста је из Ри сти ног пе ра не ка ква је вр ста умет нич ке 
ком пен за ци је, ко ја је, као мо тив, при сут на и у прет ход ним оства ре њи ма 
Ве сне Ка пор. Овај мо тив при ме ћу је мо у збир ци при ча По се ћа њу се хода 
као по ме се чи ни, од но сно, при чи „Св(ј)етлост или Скла па ње при че од 
тре ну та ка”, у ко јој ју на ки ња Ђур ђа из го ва ра сле де ће ре чи: „Кад бих 
мо гла пи са ти при че, Дан ку бих на до ме сти ла цео жи вот”. Исто ве тан 
мо тив при су тан је и у ро ма ну Не бо, та ко ду бо ко, ко ји пред ста вља збир 
уну тра шњих мо но ло гапи са ма упу ће них пре ми ну лој де вој ци. У про зи 
Ве сне Ка пор овај мо тив, ре ћи ће мо, ево лу и ра од ре флек сив них уну тра
шњих мо но ло га о при по ве да њу и при по ве дач ком да ру, ка кав је уо чен у 
ма ло час на ве де ним де ли ма, до оте ло тво ре ња чи на при по ве да ња, ко је је 
да то по сред ством фи гу ре пи сца, ко ји се у Ма ши и ме две ди ма чак удва ја 
– Ри ста је пи сац, али је ње на књи жев на ју на ки ња та ко ђе пи сац; се ти мо 
се да и при по ве дач пу шта Ри сту да го во ри са ма о се би, од но се ћи се ипак 
бла го на кло но пре ма ње ним ста во ви ма и сти дљи во на ви ја ју ћи за њу, чи ме 
јој да је пу но моћ је да, кроз ње га, го во ри, и чи ме се, сим бо лич но, осва ја 
це ло ви та при ча. Тре ба ло би ис та ћи, да кле, и да се, осим ли ри зма и ре
флек сив но сти, ко ји се углав ном ве зу ју за де ла Ве сне Ка пор, уо ча ва и 
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по е то ло шкоидеј на срод ност из ме ђу збир ке при ча По се ћа њу се хо да као 
по ме се чи ни, лир ског ро ма на Не бо, та ко ду бо ко и ро ма на Ма ша и ме две ди, 
чи ме се от кри ва сво је вр сна ко хе рент ност при по ве дач ког опу са Ве сне 
Ка пор на те мат скомо тив ском пла ну уо че на у ну жно сти пи са ња. Иро
ни зу ју ћи иде ју о не мо гућ но сти при ча ња при че, од но сно не мо гућ но сти 
при ча ња це ло ви те при че, Ве сна Ка пор пи ше о по те шко ћа ма при ли ком 
из да ва ња ро ма на, ко је су ре зул тат со ци о е ко ном ске си ту а ци је, иде о ло шке 
при пад но сти пи сца, и мно гих дру гих не књи жев них фак то ра. У том све
ту Ри ста и Ма ша, па ду скло не (под ву кла ау тор ка), по ку ша ва ју да штам
па ју сво је ру ко пи се сто је ћи на твр дој зе мљи, са сво јим „ве ли ки ми гла
за ми” упр тим у не бо, та ко да ле ко. 

У ро ма ну, да кле, уо ча ва мо не па тво ре ност, по сред ством ко је се Ри
ста и Ма ша бо ре про тив не ја сних ја сно сти, вр то гла вог убр за ња – цен
три фу гал не си ле у ко јој је све мо гу ће, и ко ја, за пра во, не по сто ји, јер се 
у њој све до га ђа пре ма уста ље ним цен три пе тал ним (под ву кла ау тор ка) 
за ко ни ма вр те ња ко ји слу же да би одр жа ли при вид сло бо де. Сва ко ко 
је из ван тог по рет ка склон је па ду и па ду је склон (под ву кла ау тор ка), и 
сто га, баш као и Ри ста, не мо же би ти део хи је лу рон ске уто пи је ко ја ни
ка да не ће би ти passé, јер ће ре дов но при ма ти уме ре не до зе бо ток са, оне 
не при мет не: „Ма, дра га, ста ви ма ло ов де и ов де и би ћеш као но ва.” Та
кве не ви дљи ве ни ти не ве жу не ро ђе не са мр тви ма, ка ко је то не ка да ми
слио Сте ван Ра ич ко вић, већ из да ва ча са ау то ром, до бит ни ка на гра де са 
жи ри јем, не за ин те ре со ва ног при ја те ља са ре зиг ни ра ном при ја те љи цом, 
јаг ње са џе ла том, Ма шу са ме две ди ма. 

Ри ста и Ма ша, о ко ји ма ће те чи та ти узме те ли овај ро ман у ру ке, 
је ди ни су цен три фу гал ни игра чи ко ји пле шу на иви ци се чи ва чи ја оштри
ца де ли оба ле ме ло дра ме и ау то и ро ни је, а жи жна тач ка от кри ва се у ве ри 
да ће ве ли ка оче са Ма ши на ус пе ти да при пи то ме сва ког ме две да и да ће 
ле по та за и ста спа си ти свет. Овај ро ман, чи је ре че ни це и мо ти ви ни су 
„па у чи на сте тво ре ви не ко је фи ним тка њем пре мре жа ва ју”, а ни оне дру
штве но ан га жо ва ног ка рак те ра, ко је се до и ма ју као пам фле ти, пред ста
вља ба ланс из ме ђу све га на бро ја ног – дру штве не ан га жо ва но сти, по ет ског 
до жи вља ја све та са оби љем ху мо ра, и, мо ра мо ре ћи, Ху ма но сти. 

Но во про зно оства ре ње Ве сне Ка пор, овог пу та ви ше про зно не го 
по ет ско, ау то и ро нич но ин то ни ра но, са ју на ки њом ко ја се до и ма као чар
дак ни на не бу ни на зе мљи, ко ја, сто је ћи из ме ђу два све та, две иде је, две 
иде о ло ги је, две би нар не опо зи ци је, не при па да ни јед ној, а ујед но припа
да сви ма – сво ја, не до ра ђе на, не са вр ше на, бес ком про ми сно не це ре брал
на, не па тво ре на – про зор љи ва. Иза ове на из глед ду хо ви те при че, ко ја 
на ди ла зи пост мо дер ни стич ку ви зу ру о не мо гућ но сти пи са ња и пре ра ста 
у са гу о не мо гућ но сти из да ва ња „не по доб них” ан ти гло ба ли стич ких 
ру ко пи са у гло бал ној ни ши, кри је се сет на ис по вест о не при па да њу, ко ја 
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сво ју тра ди ци ју на ла зи у ро ман ти чар ском, од но сно мо дер ни стич ком су
ко бу умет ни ка са сре ди ном у ко јој ства ра.

Мср Еми ли ја А. ПOПОВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Док тор ске сту ди је
ema po po vic996@gmail.com

КАНТОВКАТЕГОРИЧКИИМПЕРАТИВ
ИРЕЦЕПТЗАМИСОСУПУ

Сло бо дан Ти шма, Астал тиш ри ба фриш (3), Има ли ко га код ку ће (Б про
дук ци ја, ни ско бу џет на про за), За пи сци јед ног ши зо фре ни ча ра са мо за при ја теље 
и до бро на мер не, Фу ту ра пу бли ка ци је, Но ви Сад 2023

Ро ман Сло бо да на Ти шме Има ли ко га код ку ће до но си нам ста ри 
Ур ви дек на ку ли са ма веч не ве че ри на кри ли ма му дрог, и у тој му дро сти 
по ма ло упла ше ног при по ве да ча. Че га се он пла ши? При по ве дач се пла ши 
оба ве зе кан тов ског су бјек та ко ји је за ди вљен и упла шен пред зве зда ним 
не бом из над се бе и мо рал ним за ко ном у се би. Ре кон стру и шу ћи при че из 
свог жи во та, ко је се ну жно до ти чу и жи во та дру гих љу ди, он ће стал но 
би ти у не до у ми ци да ли су се ства ри баш та ко од ви ја ле и да ли је пре те рао 
не где, да ли се огре шио о не ког, а он да и да ли се до га ђај баш та ко збио и 
на ком је по ло жа ју, на не из бе жној Ме би ју со вој тра ци по ко јој се при ча 
ко тр ља, пре ли ва и пре тва ра, био он као по сма трач, а за тим и све док тим 
до га ђа ји ма, а по то њи при по ве дач, хва тач исти не у пост мо дер ном ста њу 
ар би трар но сти. Ухва ти ти исти ну, су сре сти се с њом на Ме би ју со вој тра
ци, ко ја је ме та фо ра за при чу, ка ко при по ве дач сам го во ри у ро ма ну, али 
и ме та фо ра за жи вот, ухва ти ти исти ну, док се не пре тво ри у не што дру го 
у стал ној про мен љи во сти се ћа ња и си му ла кру му ствар но сти, тај за да так 
је ју нак овог ро ма на се би за дао и, са сне би ва њем и оштром фи ло зоф ском 
сум њом, по ку шао исти ну да ис те ра на ви де ло.

Ро ман је део три о ло ги је Астал тиш ри ба фриш и дру га по ре ду 
књи га ко ја је из да та, а прет хо ди јој Жи вот пе сни ка – po li ti cal ni gre do из 
2022. го ди не. Под на слов За пи сци јед ног ши зо фре ни ча ра ро ма на Има ли 
ко га код ку ће увод је у јед ну од те ма ко ју ће ро ман об ра ђи ва ти, а у пита
њу је ис ку ство бо ле сти ко јој све до чи при по ве дач. Ме ђу тим, те ме ко је се 
об ра ђу ју у ро ма ну су број не, те сва ко но во чи та ње мо же би ти дру га чије 
и ну ди ти дру гу при чу ко ја од ре ђе не про бле ме ра све тља ва из раз ли чи тих 
угло ва, где је чи та лац тај ко ји од лу чу је ка че му ће окре ну ти ре флек тор. 
Са из у зет ном пре ци зно шћу, те ме ко је се об ра ђу ју, иа ко рас пар ча ног 




